

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВОЕВОДА К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙНОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й

№ 10 (4995)

Четверг, 25 января 1979 года

Цена 2 коп.

Совершенствовать культурное обслуживание

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС и постановлением Совета Министров СССР «О повышении роли учреждений культуры по культурному обслуживанию сельского населения», работники клубов, Домов культуры, библиотек района приняли социалистические обязательства четвертого года пятилетки.

Воспитывая трудящихся на революционных, боевых и трудинских традициях партии и рабочего класса, культработники наметили провести циклы вечеров-встреч с ветеранами партии, первыми комсомольцами, строителями первых пятилеток под девизом: «Мы на труд и на подвиг готовы».

Будет продолжен смотр-конкурс «Наш образ жизни—советский» по пропаганде учи-

реждениями культуры Конституции СССР.

В связи с Международным годом ребенка учреждения культуры активизируют работу с детьми, широко привлекая их к работе в кружках художественной самодеятельности, творческих клубах, библиотечных активах.

Культработники взяли обязательство в марте этого года провести декаду творческих отчетов коллективов художественной самодеятельности и в апреле—районный смотр самодеятельных коллективов под девизом «Трудом и песней славим Родину свою». Агитбригады выступят не менее 150 раз перед тружениками района.

Сельские филиалы центральной районной библиотеки пла-

нируют провести за год 700 массовых мероприятий, конференций и диспутов. Количество читателей в центральной районной библиотечной системе возрастет до 14940 человек, а книжная выдача составит 404 тысячи.

Большую методическую помощь в организации художественной самодеятельности окажут работники детской музыкальной школы. Они обязуются дать не менее 20 лекций-концертов в школах и на предприятиях поселка.

Работники культуры приняли решение продолжить соревнование с учреждениями культуры Ижморского района.

А. БЫКОВА,
председатель райкома профсоюза работников культуры.

4 марта—выборы в Верховный Совет СССР

НА ОГОНЕК АГИТПУНКА

Каждый вечер идут жители села Тура на огонек агитпункта. Он стал в дни предвыборной кампании центром агитационно-массовой и культурной работы на селе.

Как радушная хозяйка, встречает гостей заведующая агитпунктом Мария Михайловна Ефремова. Каждому она найдет дело по душе. Здесь можно почитать интересную

книгу, просмотреть периодическую печать, к услугам посетителей—настольные игры. Вся работа в агитпункте строится строго по плану. Уже подготовлены и печатаются списки избирателей.

Ведут работу на своих десятидворках агитаторы.

Г. СТЕПИНА,
председатель Дачно-Троицкого сельского Совета.

ОПЫТ ПОМОГАЕТ ДЕЛУ

Большую агитационно-массовую работу по выборам в Верховный Совет СССР на своих десятидворках ведут агитаторы районного потребительского общества. Они знакомят избирателей с Положением о выборах, дежурят в агитпункте. Составлены и списки избирателей.

Активной работе агитаторов способствуют опыт и знание дела заведующей агитколлективом секретаря комсомольской организации Ларисы Дмитриевой. Для нее это не первая избирательная кампания, она хорошо знает свой участок, людей.

В. ГРИГОРЬЕВ,
секретарь партбюро.



РЕЗОЛЮЦИЯ

ОКРУЖНОГО ПРЕДВЫБОРНОГО СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТРУДЯЩИХСЯ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ МАРИИНСКОГО ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ОКРУГА № 187 ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ СОЮЗА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Предвыборное совещание представителей организаций Коммунистической партии Советского Союза, профессиональных союзов, Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи, кооперативных и других общественных организаций, трудовых коллективов Мариинского избирательного округа № 187 по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР горячо поддерживает единодушное решение общих собраний трудящихся железнодорожного узла станции Мариинск, шахтоуправления «Физкультурник» города Анжеро-Судженска, Яшкинского цементного завода, совхоза «Яйский» Яйского района и колхоза «Прогресс» Ижморского района о выдвижении кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР по данному округу одного из ру-

ководителей Коммунистической партии и Советского правительства товарища Устинова Дмитрия Федоровича—члена Политбюро ЦК КПСС, министра обороны СССР, Маршала Советского Союза и товарища Павловского Ивана Григорьевича—министра путей сообщения СССР.

В связи с тем, что товарищ Устинов Дмитрий Федорович дал согласие баллотироваться по избирательному округу города Москвы, предвыборное совещание представителей трудящихся просит дать согласие баллотироваться кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Мариинскому избирательному округу № 187 товарища ПАВЛОВСКОГО Ивана Григорьевича—министра путей сообщения СССР.

Дорогие товарищи! 4 марта 1979 года состоятся выборы в Верховный Совет СССР. Предстоящие выборы в высший орган государственной власти имеют особое значение в общественно-политической жизни страны Советов. Они проводятся в условиях всенародной борьбы трудящихся за осуществление решений XXV съезда КПСС, выполнение заданий десятой пятилетки, в условиях, когда плодотворно действует, живет и работает новая Конституция СССР.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР проходит в обстановке огромного творческого подъема советских людей, вызванного решениями ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, который подвел итоги трех лет пятилетки, определил дальнейшие перспективы и пути решения задач, стоящих перед партией и народом. Все, что сделано только за последние три года, сказал на Пленуме Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев, не может не вселять уверенность в том, что путь, по которому мы идем, это правильный, ленинский путь.

Решения Пленума и десятой сессии Верховного Совета СССР еще раз показали, что у партии нет иных забот, других целей, не желает рост экономического и духовного богатства Родины, ее обороноспособности, повышение благосостояния трудящихся, укрепление мира, дружбы и сотруд-

ОБРАЩЕНИЕ

окружного предвыборного совещания представителей трудящихся и общественных организаций Мариинского избирательного округа № 187 по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР ко всем избирателям округа

ничества народов на нашей пла-

тельному округу № 187 одного из видных деятелей Коммунистической партии и Советского государства товарища Устинова Дмитрия Федоровича — члена Политбюро ЦК КПСС, министра обороны СССР, Маршала Советского Союза.

Единодушное желание трудящихся Мариинского избирательного округа № 187 видеть одного из руководителей КПСС и Советского государства депутатом Верховного Совета СССР — это проявление неразрывной связи ленинской партии с народом, всенародной любви и доверия к боевому штабу нашей партии — ЦК КПСС, к Советскому правительству.

Трудящиеся Мариинского избирательного округа № 187 на своих собраниях также единодушно называли кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР товарища Павловского Ивана Григорьевича — министра путей сообщения СССР.

Выдвигая кандидатами в депутаты высшего органа государственной власти нашей страны передовых рабочих и колхозников,

правофланговых десятой пятилетки, труженики городов и сел испытывают чувство большой ответственности за интересы всего общества, за успехи нашего великого коммунистического дела.

Окружное предвыборное совещание представителей общественных организаций, трудовых коллективов Мариинского избирательного округа № 187, единодушно поддерживает решение предвыборных собраний трудящихся.

Высокий трудовой и политический подъем, с которым готовятся к выборам рабочие и колхозники, инженеры и техники, интеллигенция Мариинского избирательного округа № 187, убедительно свидетельствует о том, что народ горячо поддерживает политику партии, глубоко заинтересован в улучшении деятельности Советов, видит в них органы самой широкой и представительной социалистической демократии, обеспечивающей подлинное народовластие и социальную справедливость.

Окружное предвыборное совещание призывает рабочих, кол-

хозников, интеллигенцию служащих, всех избирателей еще шире развернуть борьбу за осуществление исторических решений XXV съезда партии, июльского и ноября (1978 г.) Пленумов ЦК КПСС, выводов и установок, изложенных в докладах и выступлениях товарища Л. И. Брежнева, активно включиться в социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества работы, за выполнение и перевыполнение планов 1979 года и пятилетки в целом, укрепление режима экономии и бережливости, ударным трудом крепить могущество Родины.

Дорогие товарищи избиратели! Отдавая свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, вы будете голосовать за претворение в жизнь величественных предначертаний партии, за дальнейший подъем народного благосостояния, за мир и счастье на земле, за коммунизм!

Пусть предстоящие выборы выльются в новую могучую демонстрацию торжества социалистической демократии, сплоченности советских людей вокруг ленинской партии, их решимости идти к новым высотам коммунистического строительства!

Да здравствует нерушимый блок коммунистов и беспартийных!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор советского народа в борьбе за победу коммунизма!

● Партийная жизнь: руководство соревнованием

СЛЕДУЯ ПОЧИНУ РОСТОВЧАН



Борьба за эффективность и качество продукции—одна из главных задач, над которой работает сегодня каждый трудовой коллектив, каждый работник, какую бы он должность ни занимал.

Рабочий человек всегда гордится не только делом своих рук, но и успехами своего коллектива. И при правильной постановке дела, умелом руководстве социалистическим соревнованием успех передовика становится достоянием всего коллектива. Именно в этом притягательной силы патриотического почина ростовчан, которые на практике доказали, что каждый коллектив может работать без отстающих. Этот почин нашел широкое распространение в трудовых коллективах страны, области.

Хорошо организованное соревнование формирует у людей замечательные черты: трудолюбие, коллективизм, ответственность, дисциплину, творческую инициативу и принципиальность.

Коллектив тепличного комбината совхоза «Анжерский» в третьем году десятой пятилетки добился неплохих трудовых результатов: план по производству и продаже ранних овощей труженики комбината выполнили еще 1 июля 1978 года. Передовые тепличники Ф. И. Дубовец, Л. Н. Гончарова, Н. К. Денисова собрали по 30 килограммов овощей с каждого квадратного метра, при плане 26,4 килограмма.

Во всяком деле есть свой лидер, свой вожак. Такими вожаками в этом коллективе являются коммунисты бригадир-агроном Нина Александровна Новикова, Елена Трофимовна Зорина, Валентина Васильевна Ларионова, а также беспартийные передовики социалистического соревнования Любовь Никифоровна Гончарова, Фекла Ивановна Дубовец, Надежда Константиновна Денисова. Все они возглавляют звенья и соревнуются между собой. И не только стремятся передать свое мастерство молодым, но и добиваются, чтобы у начинающих тель-

личниц результаты труда были не хуже, чем у опытных, и для этого не жалеют ни сил, ни времени.

— В этом трудовом коллективе люди постоянно думают об интенсификации производства,— говорит секретарь парткома хозяйства М. Е. Бочарников. — Тепличники ревниво следят за социалистическим соревнованием, анализируют накопленный опыт работы, ищут пути и методы повышения производительности труда. Запевелой в организации всех добрых дел в коллективе является коммунист, пропагандист школы «Социализм и труд» бригадир-агроном Нина Александровна Новикова.

Как и положено руководителю и пропагандисту, она старается доводить до сознания членов коллектива задачи поставленные партией по повышению продуктивности сельскохозяйственного производства.

При изучении материалов ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС Нина Александровна предложила организовать соревнование под девизом: «Ни одного отстающего рядом».

Возникший на занятиях разговор потом продолжили на партийном собрании. Обсуждали почин тепличниц коллектива, долго и придирично подсчитывали каждую цифру, выдвигая много «за» и «против». Партиком и рабочком одобрили инициативу.

Условия труда у тепличниц нелегкие. Часто не хватает тепла нежным росткам рассады в холодную зимнюю пору. Комбинат вырос за последние годы, его площадь с 6740 квадратных метров увеличилась до 12740, то есть почти вдвое. А котельная обеспечивает теплом комбинат только на 50 процентов. Остальное тепло получают за счет генераторов. С нынешнего года начнется строительство теплоцентрали от городской ТЭЦ.

Не было склада для хранения семян лука. Посадочный материал портился. В настоящее время выделено помещение для склада.

Есть на комбинате еще один неиспользованный резерв в деле повышения производительности труда: нужно механизировать подкормку растений. До нынешнего года за одну подкормку женщинам приходилось вручную вносить до 1000 ведер питательного раствора. Сейчас идет монтаж оборудования для механизированной подкормки. Решаются и другие вопросы, мешающие тепличницам эффективно работать.

Включившись в соревнование, немало стараний прилагают тепличники, чтобы их слова не расходились с делом. Сейчас, когда в теплицах меняется,оздоравливается и завозится новый грунт, работницы комбината следят за тем, чтобы фундамент урожая закладывался по всем правилам агротехники.

...Зеленеют на стеллажах молодые побеги лука. Первая тонна витаминного продукта в этом году уже поступила в торговую сеть города Анжеро-Судженска. И здесь проявили смекалку и находчивость тепличники: чтобы затрачивать меньше тепловой энергии для обогрева луковых теплиц и получать хороший урожай, женщины обтянули их полизиленовой пленкой.

Пройдет совсем немного времени, когда в грунт будут высажены нежные ростки огуречной рассады. Много придается забот у тружениц комбината, чтобы сохранить их и вырастить высокий урожай ранних овощей. И инициаторы соревнования «Ни одного отстающего рядом», несмотря на все трудности, полны решимости сдержать данное слово.

Первым всегда было трудно. И они понимают всю ответственность. Ведь их почин одобрен партийным комитетом хозяйства, и его широко подхватили животноводы второго и третьей ферм совхоза «Анжерский». Они взяли обязательство получить в текущем году от каждой коровы не менее чем по 3000 килограммов молока.

В. МЕРЩИЕВА.

В комсомольских организациях страны началась общественно-политическая аттестация участников второго этапа Ленинского зачета «Решения ХХV съезда КПСС—в жизни». Ее особенностью является то, что период, которому подводится итог, насыщен огромными событиями: Ленинский комсомол отметил свой 60-летний юбилей, состоялся XVIII съезд ВЛКСМ. Готовится к проведению Ленинского зачета и наша районная комсомольская организация.

Накануне проведения общественно-политической аттестации комитетам комсомола необходимо глубоко и всесто-

Комсомольская жизнь

ронне проанализировать выполнение комсомольцами личных комплексных планов, рост их трудовой и политической активности, сверить итоги работы своей организации с требованиями ХХV съезда КПСС, наметить новые рубежи. Это необходимо сделать потому, чтобы во время зачета члены аттестационной комиссии могли помочь комсомольцам в составлении личных комплексных планов на новый этап, указать на слабые места, дать правильную оценку участию каждого комсомольца в

ЭКЗАМЕН НА ЗРЕЛЬСТЬ

общественной жизни.

Опыт проведения аттестации прошлого года показал, что встречаются еще случаи, когда личные комплексные планы комсомольцев одной организации похожи друг на друга, как близнецы. А ведь личный комплексный план он и называется личным, потому что предусматривает духовный, политический, трудовой рост комсомольца с учетом его наклонностей и способностей.

Положительным примером работы молодежи по личным комплексным планам может

ВОПРЕКИ ТРУДНОСТИМ

Если бы мы сказали, что трактороремонтникам не страшны трескучие январские морозы, то это было бы неправдой. Нелегко работать в холодные дни: мерзнет смазка, густеет, застывает дизтопливо. Останавливаются, как вкопанные, надворные кран-балки. Но не прекращают работать люди. Впроки капризов погоды заводчане стремятся выполнить план. Особенно трудно тем, кто работает в отделении разборки тракторов. Но и там не сдаются. На всех участках и рабочие, и руководители показывают образцы высокой организованности. Многие рабочие подают примеры добросовестного отношения к труду.

...Мороз за сорок, а тут, как на грех, перегорела лампа мощностью 20 квт, которая освещает всю территорию за-

вода. И чтобы заменить ее, надо троим лезть на высоту более двадцати метров. Попробуй отважься! И все-таки электромонтер Н. Т. Ковылин вместе с молодыми электромонтерами Т. Р. Шабаевым и А. В. Бобровым выполнили эту работу. Таких примеров, когда наши люди во имя дела не считаются с трудностями, можно привести немало.

Мы, заводчане, в этот первый опущаем по-особому чувством ложня рабочих котельной лесопромышленного комбината, которые в январские морозы бесперебойно снабжают цехи предприятия теплом. Крепкие январские морозы для них тоже экзамен, и, надо сказать, сдачу они его успешно.

В. ОМИНСКИЙ,
рабкор.

По родной стране

Запасным частям— вторую жизнь

Труженики Несвижского района Минской области уверенно лидируют в Белоруссии по урожайности зерновых, картофеля и других культур, производству продуктов животноводства. В этом им помогает высокопроизводительное использование сельскохозяйственных машин. Райсельхозтехника полностью приняла на себя обслуживание тракторов, в том числе энергонасыщенных, а также автопарка, зерноуборочных комбайнов, доильных и холодильных установок, другого оборудования колхозов и совхозов. Недостатка в запчастях здесь не испытывают: в широких масштабах налажена их реставрация новейшими методами. А благодаря технической диагностике достигнуто экономное расходование деталей.

Опыт Несвижского и других районов изучен на проходившем в Белоруссии Всесоюзном семинаре-совещании «Запчастям—вторую жизнь». В республике умело приводят в действие этот важный резерв надежной эксплуатации машин. Объем восстановления деталей достиг 27 процентов от общего количества новых. Созданы крупные специализированные предприятия. На Дзержинском заводе «Ремдеталь», например, за год возвращается в строй сто тысяч базовых и около миллиона других деталей автомобильных двигателей. По проектам научно-исследовательских учреждений поточно-механизированные линии оснащены новейшим оборудованием.

К концу пятилетки будет ежегодно реставрировать 25 тысяч дизельных двигателей для тракторов и комбайнов

Могилевский ремонтный завод. В ходе реконструкции в цехах смонтированы конвейеры, аналогичные действующим на моторостроительных заводах. По советам ученых здесь начали применять полуавтоматическую сварку в среде углекислого газа, газотермическое напыление покровок, гальванические покрытия, полимерные материалы. В результате ресурс двигателей после капитального ремонта достигает пяти тысяч моточасов, лишь на тысячу уступая новым.

Немало поучительного в комплексном решении проблемы восстановления и различного использования запчастей на Дзержинском моторемонтном заводе, в Белынической райсельхозтехнике, в колхозе «Рассвет» имени К. П. Орловского. Большой интерес представляет система гарантированного снабжения хозяйств республики с помощью ЭВМ.

Опыт белорусских ремонтников рекомендован для широкого распространения на предприятия «Сельхозтехники» других республик. К концу пятилетки в стране предстоит удвоить годовой объем реставрации деталей и довести его до 700 миллионов рублей. Это сэкономит за год полтора миллиона тонн металла, разгрузит большое количество предприятий, занятых изготовлением новых запчастей, значительно уменьшил затраты хозяйств на их покупку. Надежная бесперебойная работа машин и оборудования позволит резко сократить потери продукции полей и ферм.

Е. ГАЛКИН,
корр. ТАСС.
Минск

станций комсомолка Людмила Шараева.

И еще. Очень часто можно встретить личные планы, основная часть пунктов которого касается физического воспитания. Конечно, спорт является частью воспитательного процесса, и он должен входить в личный комплексный план комсомольцев. И все же главное в Ленинском зачете—это приобщение нашей молодежи к ленинскому идеальному наследию, к материалам партийных съездов, к истории Ленинского комсомола. На это и нужно делать основной упор.

Л. ЕГОРОВА,

Четверг, 25 января 1979 года

ПРИ РАЗБОРЕ редакции почты письмо из Вознесенки обратило на себя внимание тем, что адрес на конверте означал коллективное обращение в газету животноводческой бригады. К сожалению, мы не увидели конкретных фамилий авторов. Письмо было подписано: «Скотники». О чём же оно?

«Проксим через газету сообщить, правильно ли выплатили премиальные строителям наемной бригады М. Бихоева, которые строили у нас в прошлом году откормплощадку. В расчетном отделе сказали, что начислили им сорок процентов, но не ответили на вопрос: «За что?». После сдачи объекта комиссии с оценкой «хорошо» через месяц часть бетонного пола в откормплощадке разрушилась. Теперь в стойлах ни почистить толком нельзя, ни скоту лечь».

— В подготовительной откормплощадке, там, где разрушен пол, среднесуточные привесы скота на откорме составили в декабре 1978 года 504 грамма, при задании 600,— отвечает на наши вопросы зоотехник хозяйства С. Н. Кузьмина.— На 208 граммов ниже за планированных среднесуточные привесы и при заключительном откорме. В типовых зданиях не создан хороший микроклимат. На мой взгляд,

необходимо положить перекрытия и сделать вытяжную вентиляцию. Иначе мы не избавимся от конденсации пара в откормплощадках и от низких привесов.

Говорят, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Скотники, которые, кста-

тие, не усложняются энергетическое хозяйство. Например, первоначальная стоимость одного скотоместа в новой откормплощадке равна 196 рублям.

Однако, несмотря на ряд явных преимуществ, мы сегодня вправе задать рукоходи-

ка растягиванию сроков и его удешевлению».

За ответом на вопрос, почему нет должной отдачи от типовых откормплощадок, далеко идти не понадобилось. Не захотели утруждать себя учётом зональных особенностей ни проектировщики, ни те, кто

прораб откормхоза В. К. Бобков не догадался распорядиться, чтобы закрепили рельсы на стыках. Вот и получается, что скот в типовом помещении стоит по колено в занавоженном жиже и лежится на занавоженный пол. Попробуй получи хорошие привесы...

Действительно, при таком отношении к строительству и эксплуатации откормплощадок наスマрку идут все старания, в том числе и расчет на удешевление скотомест. Ведь затраты на частичную реконструкцию или ремонт вновь взвинтят их стоимость.

Возможно, кто-либо и попытается найти лазейку, которой как-то можно оправдать низкие привесы, невыполнение государственного плана, мол, план по привесам дается согласно рациону кормления животных, а расчет кормовых единиц на условную голову делается, как правило, согласно средним цифрам полноценности кормов, потому и равен он у нас 10—11 кормовым единицам.

К сожалению, из-за отсутствия лаборатории мы не имеем возможности всесторонне судить о качестве заготовленных в откормхозе кормов, но ведь даже в том случае, если они плохие, винить вознесенцы должны только себя.

С. МОСИН.

Решения июльского Пленума ЦК КПСС — в жизнь

«ДВОРЦЫ» НЕ ДАЮТ ОТДАЧИ

ти, о письме ничего не знали, показали нам роскошные животноводческие «дворцы». Глядя на них, убеждаешься, что в хозяйстве по-настоящему заботятся о создании комплекса по производству говядины на промышленной основе. И это хорошо, что руководители Вознесенского откормхоза стремятся решать вопросы дальнейшей специализации и концентрации отрасли. Ведь такой подход должен оказывать положительное влияние на конечные итоги работы. Снижает он и стоимость скотомест, поскольку в типовых откормплощадках, предназначенных для бесприязвного содержания крупного рогатого скота, не используется дорогостоящее оборудование

заказывал проект, ни те, кто контролировал строительство откормплощадок. А в результате?

Пар в помещениях для откорма скота конденсируется в таком количестве, что в 3—5 шагах ничего не видно.

— Недаром тракторист частенько «заруливает» в коромушки, когда идет мобильная раздача кормов,—усмехаются скотники.— Отбоянники-строители не сделали, вот и приходится нам каждый раз вытаскивать трактор из коромушки. Можем показать и участок, где разрушен пол. Трактор во время чистки помещения зацепил на стыке забетонированный рельс и выворотил большой участок пола. Видимо, маловат был слой бето-

в производственном управлении сельского хозяйства райисполкома, президиуме райкома профсоюза

НАЗВАНЫ ЛУЧШИЕ

Рассмотрев материалы об итогах выполнения районных социалистических обязательств по выполнению народнохозяйственного плана коллектиками отделений, столовыми совхозов и колхозов и хлебоприемных предприятий района, производственное управление сельского хозяйства райисполкома и президиуму райкома профсоюза постановляют:

в соревновании среди коллективов отделений совхозов присудить **первое место** с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты производственного управления сельского хозяйства райисполкома колективу Марьевского отделения совхоза «Марьевский» [управляющий отделением В. А. Никитин, председатель отделенческого комитета профсоюза С. А. Важев], получившему на дой молока от коровы по 365 кг, при плане 335, или на 226 кг больше, чем в 1977 году. Продано государству молока на 100,3 процента к плану, при товарности 90 процентов, жирности 3,6 процента. План вывозки перегноя выполнен на 50 процентов, семена зерновых полностью доведены до посевной кондиции, из них 50 процентов — I — II класса. План ремонта тракторов и сельхозмашин выполнен на 100,1 процента;

второе место и Почетная грамота — колективу Вознесенского отделения Вознесенского откормхоза [управляющий В. И. Никоноров, председатель отделенческого комитета профсоюза Н. М.

Карпейкин], получившему на дой молока от коровы по 390 кг, на 92 кг больше, чем в 1977 году. План продажи молока государству выполнен на 101,6 процента, план по вывозке перегноя — на 86,6 процента, семена доведены до посевной кондиции, из них 70 процентов — II класса. План ремонта комбайнов, тракторов и сельхозмашин выполнен на 100 процентов.

Третье место не присуждать, так как остальные коллективы не выполнили условий соревнования.

Среди коллективов столовых совхозов присудить **первое место с вручением переходящего знамени «Лучшая столовая района»** и Почетной грамоты производственного управления сельского хозяйства райисполкома и райкома профсоюза колективу Вознесенской столовой [заведующая столовой Н. А. Петрова], выполнившему план по общественному питанию на 113,4 процента, при хорошем качестве приготовления пищи.

Второе и третье места не присуждать, так как остальные коллективы не выполнили условий соревнования.

Среди коллективов хлебоприемных предприятий района присудить **первое место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты колективу Судженского хлебоприемного предприятия [директор И. П. Горбачев, председатель местного комитета В. А. Фень], выполнившему план комплексного товарооборота на 150, производительности труда — на 146,2 процента.**

дов кубометров газа. Пять лет назад столько голубого топлива добывалось на всех тюменских промыслах.

НЕ СНИЖАЯ ТЕМПОВ

НОВОКУЗНЕЦК. (ТАСС). Больше тридцати тысяч тонн угля выдала с начала года на гора бригада заслуженного шахтера РСФСР М. Решетникова с шахты «Зыряновская» производственного объединения «Южкузбассуголь». В четвертом году пятилетки этот коллектив решил добить миллион тонн угля из одной лавы. За первые две недели января на сверхплановый счет горняков уже записано три с лишним тысячи тонн топлива.

Курс — высокая эффективность



Белорусская ССР. Руководствуясь выводами и установками, изложенными в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Сове-

та СССР товарища Л. И. Брежнева на испольском и ноябрьском (1978 года) Пленумах ЦК КПСС, коллектив производственного объединения «Минский тракторный завод имени

● Пьянству — бой! СИРОТЫ ПРИ РОДИТЕЛЯХ

В нашей стране созданы благоприятные условия для укрепления и процветания семьи. Неуклонно растет материальное благосостояние граждан, улучшаются жилищно-бытовые и культурные условия жизни. Государство заинтересовано в укреплении семьи потому, что здесь рождаются и воспитываются дети — будущее страны, происходит становление советского гражданина.

Пожалуй, самая трудная на свете должность — быть родителями. Каждый из нас несет ответственность за то, кем станут наши дети, откроется их душа для добра или зла. Статья 66 новой Конституции обязывает родителей воспитывать детей в духе высокой коммунистической нравственности.

На чём основывается это требование? Оно выражает стремление самих родителей формировать в своих детях лучшие человеческие качества. Формирование этих качеств находится в прямой зависимости от личности воспитателя, от нравственного климата семьи.

Нравственный климат семьи... Мы, работники милиции, пожалуй, лучше других знаем, как много зависит от семьи. Подавляющее большинство «трудных» детей, с которыми мы работаем, воспитываются в нездоровой атмос-

фере семьи.

Какой пример своим троим детям показывают, например, супруги Любовь Леонтьевна и Анатолий Григорьевич Черновы? Систематически после аванса и полутики в семье пьяни. В канун Нового года дети так и не дождались возвращения родителей с работы — они оба в этот день попали в медвытрезвитель. Супруги имеют среднее техническое образование, могут неплохо трудиться, но не делают этого. Воспитывать детей, вести нормальную жизнь им мешает пьянство.

А в семье Широковой и Федорова, проживающих в нашем поселке, произошло непоправимое. Отец был пьян, устроил дома скандал и озвел настолько, что чуть не убил своего четырехмесячного сына Сашу. Мне скажут, такие случаи — редкость. Безусловно. Но о них нельзя не писать, потому что они существуют. Конечно, не каждый случай пьянства, выпивки ведёт к тяжелым последствиям, и все же можно смело утверждать, что привычка употреблять спиртное не сегодня, так завтра может привести к преступлению.

Пьянство в семье, где есть дети, — само по себе уже преступление. Перед судом по лишению родительских прав представят вскоре Черновы, закон сурово накажет Федорова, заботу о детях возьмет

В. И. Ленина» решил на основе повышения эффективности производства и качества работы перевыполнить план 1979 года и четырех лет по выпуску продукции и всем другим технико-экономическим показателям, изготовленные за этот период дополнительно к заданиям пятилетки 6,5 тысячи тракторов, досрочно завершив выполнение десятого пятилетнего плана.

Сорок кварталов подряд удерживают первенство во всесоюзном социалистическом соревновании колхозников, отрасли труженики головного объединения — Минского завода. Вся его основная продукция отмечена государственным Знаком качества.

На снимке: на погрузочной площадке. Отсюда машины отправляются не только на поля нашей страны, но и в 78 государств мира.

Фото В. Межевича
• (Фотохроника ТАСС).

на себя государство. Но кто сможет возместить моральный ущерб, нанесенный детям в этих семьях?

Практика показывает, что «трудные» дети — это чаще всего дети пьяниц. К любителям спиртного относятся жительница нашего поселка Галина Плетнева и Валентина Мерзлякова из села Емельяновки, которые вовсе не думают о воспитании своих детей. Такие матери — исключение. Но молчать о них нельзя, нельзя укрывать таких горематерей от общественного мнения, необходимо заставить их выполнять свой долг. Поэтому мои слова адресованы прежде всего колхозникам предприятий, где работают такие люди, соседям, всем, кто не чувствует себя посторонним наблюдателем в общенародном деле — воспитании детей.

Несправедливо ни с чем высокое чувство ответственности за воспитание детей, выполнение гражданского долга. Великий педагог А. С. Макаренко писал: «Там, где этот долг реально переживается родителями, где он составляет основу ежедневного их самочувствия, там он необходим, направляет и воспитательную работу семьи, и там невозможны никакие провалы и никакие катастрофы». В. ЮДИНА, инспектор по делам несовершеннолетних.

**КОЛОНКА
КОММЕНТАТОРА**
**ИРАН:
на новом
этапе**

Без пышных проводов и почетного караула, тайком выехал из своей собственной страны шах Иран. Принять подобное решение шаха вынудила сама логика развития кризисной ситуации в стране. Мощная волна народного протеста приняла в последнее время столь очевидную антииранскую направленность, что, как признает американская «Нью-Йорк таймс», в стране шаха не могли удержать ни вооруженные до зубов войска, ни Соединенные Штаты, долгое время полагавшиеся на него, как на одного из наиболее надежных своих союзников. И в этом смысле взрыв ликования народных масс, узнавших об отъезде иранского правителя за границу, лишь подчеркнул всю степень непопулярности его правления у большинства иранцев.

Внутриполитический кризис в стране принял новые, хотя все еще неясные очертания. Премьер-министр страны Бахтияр, по существу привлеченный шахом из среды гражданских лиц, сформировал кабинет, чтобы попытаться найти выход из создавшегося положения и взять под свой контроль обстановку в стране. Однако, подчеркивают многие обозреватели, шансы на выживание у правительства Бахтияра невысоки. В Иране сложилась масовая оппозиция этому правительству. Она рассматривает нового премьера как ставленника шаха, а потому как фигуру, неспособную провести в жизнь те глубокие социально-экономические и политические реформы, за которые выступают прогрессивные силы страны. Вместе с тем не дремлет и экстремистское крыло в армии. Как отмечают многие наблюдатели, вероятность попытки правого военного переворота далеко не исключена.

Вашингтон делает вид, будто взирает беспристрастно на события в Иране. На деле же, отмечает парижская «Юманите», хотя Соединенные Штаты вынуждены были примириться с бегством шаха, они никак не отказались от намерения повлиять на развитие событий в Иране в пользу своих военно-стратегических и экономических интересов. В Иране до сих пор сохраняется контингент американских войск, а в зону Персидского залива и на подступы к ней устремились американские авиация и военно-морской флот.

Американские стратеги сегодня лихорадочно прикидывают варианты: на кого делать ставку после отъезда шаха. Подобная позиция Вашингтона чревата серьезной опасностью американского вмешательства. Такое вмешательство недопустимо в дела суверенного государства. Иранский народ сам в состоянии определить свою судьбу.

С. СТОКЛИЦКИЙ,
обозр. ТАСС.

ВКАНУН нового дня праздника довелось мне пролететь над ставшими родными казахскими степями, куда вместе с первым десантом целинников я приехал четверть века назад. Преобразились они, похорошились за двадцать пять целинных жат. Среди снежного раздолья проплывали уютные агрогородки, многоэтажные промышленные города, гигантские железнорудные и бокситовые карьеры. Некогда безлюдный край вдоль и поперек пересекли железные и автомобильные дороги, высоковольтные ЛЭП. Как здесь не вспомнишь строки замечательной книги товарища Л. И. Брежнева о преобразовании этой гигантской территории между реками Урал и Иртыш, которую раньше чаще всего называли «Гайдасыз жер»—бесполезной землей.

«Целина,—пишет Леонид Ильич,—дала мощный толчок развитию производительных сил Казахстана, росту его экономики, науки, культуры. Появились крупнейшие промышленные узлы, выросло девяносто новых городов... Республика добывает и производит уголь и нефть, чугун и сталь, цветные металлы, минеральные удобрения, новейшие станки, машины, тракторы. И никого уже не удивляет, что в некогда отсталом Казахстане

пущен реактор на быстрых нейтронах».

Для нас, земледельцев, земля—это прежде всего хлеб. Если до освоения новых земель Казахстан в лучшие годы продавал государству немногим более 100 миллионов пудов зерна, то среднегодовая

По родной стране

НАС ОКРЫЛИЛА ЦЕЛИНА

сдача его за три года текущей пятилетки превысила 907 миллионов пудов.

Целинники научились выращивать пшеницу высшего качества—сильных и твердых сортов. Казахстан прочко закрепил за собой роль основного поставщика сильных и ценных зерен.

Люди пришли на новые земли полноправными и заботливыми хозяевами, пришли навсегда. В целинных поселках для сельчан созданы условия под стать городским. И трудно поверить, что эти благоустроенные поселки в густом окружении тополей и берез берут начало от трепетавших на тумане ветру брезентовых палаток первоцелинников.

Возвращаясь на своем «Москвиче» из поездки по депу-

татским делам, я выбираю первый окольный путь. В который раз хочется увидеть еще одно чудо покоренной степи—канал Иртыш—Караганда. Асфальтированное полотно дороги многие километры тянется вдоль бетонных берегов, за которыми поднимаются усадьбы но-

вое и кормящую людей, пока что не созданье в лаборатории. Поэтому к ней должно быть по особому бережное отношение. С бесценным даром природы необходимо такое обхождение, чтобы поля весной всегда давали добрые всходы, обрачивающиеся по завершению сада миллиардным караваем.

На примере своего совхоза «Новый путь» могу сказать, что забота о земле характерна для всех целинников. Повсеместно введены высокоеффективные севообороты, нивы ежегодно получают органические и минеральные удобрения, уход за посевами организован только почвозащитными и орудиями. Многие поля защищают от суховеев надежный зеленый щит.

Казахстанская целина покорилась нелегко, но она и окрылила нас. Необытные просторы северных областей республики стали для миллионов тружеников землей творческих достижений, настойчивого хлеборобского поиска и человеческого счастья.

И. ИВАНОВ,
механизатор совхоза «Новый путь» Карагандинской области.
Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР (ТАСС).

● Беседа астронома

ВЕРШИНА ЗВЕЗДНОГО НЕБА

Еще древние наши предки заметили, что звездное небо в течение ночи поворачивается вокруг одной из звезд, которая служит центром вращения. В древних русских книгах по астрономии эту звезду называют Коло-звездой. О ней писали: «Коло потому такое прозвание имеет, понеже на едином месте стоит». В наше время она называется Полярной звездой.

Эта звезда занимает особое место в сказаниях всех народов: индейцы Южной Америки видели в созвездии Малой Медведицы маленькую обезьянку, которая уцепилась хвостом за Полярную звезду и вращается вокруг нее; китайцы считали эту звезду богиней, которая ведет записи в книге живых и мертвых; вавилоняне рассматривали ее как блестящую вершину небесного свода.

С глубокой древности до нашего времени Полярная звезда служит ориентиром на ночном небе: в любое время года и суток эта звезда указывает направление на север.

Следует заметить, однако, что «вращение» звездного неба происходит не вокруг Полярной, а вокруг некоторой точки, очень близкой к звезде и называемой Северным полюсом. На южном небе есть другая точка—Южный полюс. Воображаемая прямая линия, соединяющая эти две точки, называется осью мира. Нам кажется, что все звездное небо вращается вокруг этой оси. На самом деле происходит иное: Земля вращается вокруг своей воображаемой оси, и ось эта направлена почти на Полярную звезду. Вот почему Полярная кажется неподвижной.

Найти ее легко: если соединить воображаемой прямой линией две крайние звезды в ковше Большой Медведицы и продолжить ее вверх, она укажет на яркую звезду в конце ручки ковша Малой Медведицы. Это и есть Полярная звезда.

Очень многие с детства умеют безошибочно находить Полярную звезду и пользоваться ей как ориентиром. Но далеко не все знают, что Полярная принадлежит к типу звезд-сверхгигантов. Наше Солнце рядом с ней выглядит очень скромно, т. к. по-перечнику Полярной в 120 раз

больше солнечного диаметра. Специальные наблюдения позволили установить, что Полярная пульсирует, то увеличиваясь, то уменьшаясь в своем объеме. При этом несколько меняются и температура, и спектр, и видимый блеск звезды. В максимуме Полярная достигает первой звездной величины, в минимуме становится чуть меньше второй. Работает этот странный звездный механизм с удивительной ритмичностью — период между смежными максимумами блеска составляет четверо земных суток. Такие звезды астрономы называют цефеидами.

Расстояние до Полярной таково, что луч света, покинувший звезду, доходит до нас спустя 472 года. Это значит, в настоящее время мы видим Полярную такой, какой она была еще во времена Колумба.

Даже в школьный телескоп видно, что на угловом расстоянии примерно половины видимого диаметра лунного диска от Полярной находится спутник — маленькая звездочка почти девятой звездной величины. Его открыл знаменитый исследователь звезд Вильям Гершель еще в 1779 г. Пока можно только предполагать, что это спутник Полярной, т. к. никто не заметил его смещение: период обращения в этой системе, очевидно, не менее нескольких сот лет.

Полярная и ее спутник лишь незначительно отличаются друг от друга по температуре (спутник чуть погорячее), но по размерам это совершенно разные звезды. Полярная — сверхгигант, а ее спутник — желтовато-белая звезда, лишь немного побольше Солнца.

Е. ДОЛГИХ,
астроном,
заслуженный работник культуры республики.

«ГОВОРИТ И ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА...»



Эти слова, произнесенные в эфир известными спортивными комментаторами, волнуют каждого болельщика. Этими же словами 19 июля 1980 года откроется для радиослушателей и телезрителей гигантский спортивный праздник — Игры XXII летней Олимпиады. Болельщики всего мира смогут увидеть каждый олимпийский день во всем его многообразии: рекордный забег легкогонщиков, турнир боксеров, финиш велосипедной гонки, самый быстрый заплыв, баскетбольный матч...

Большая ответственность и нагрузка ляжет на плечи хозяев олимпийского эфира — режиссеров, операторов, работников технической службы, комментаторов и корреспондентов Центрального телевидения. Увидеть и услышать олимпиаду помогут лучшие тележурналисты страны. Те, чьи голоса мы хорошо знаем по репортажам с крупнейших всесоюзных и международных соревнований, с олимпийских арен Токио, Мехико, Мюнхена, Монреаля.

Около пятисот человек составят советскую олимпийскую телекоманду. В нее войдут не только москвичи, но и представители Ленинграда, Киева, Минска, Тбилиси, Риги, Таллина и других городов — те, кто прошел своеобразный смотр-конкурс на профессиональное мастерство и отличное знание спорта.

На снимке (слева направо): олимпийская чемпионка по конькам Людмила Титова, чемпионка мира и Европы по баскетболу Нина Еремина и олимпийская чемпионка по гимнастике Лариса Петрик выступят на Играх-80 в роли спортивных комментаторов.

Фото И. Уткина
(Фотохроника ТАСС).

Редактор
Б. А. ЕРШОВ.

Отделению вневедомственной охраны при Яйском РОВД требуются сторожа.
АДМИНИСТРАЦИЯ.

Яйскому райбыткомбинату срочно требуются обувщики, ученики обувщиков и мужские парикмахеры.
АДМИНИСТРАЦИЯ.

ПИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44;
зам. редактора — 2-12-35; ответсекре-
таря — 2-18-83; сельхозотдела —
2-19-07; отдела промышленности —
2-15-67; отдела культуры и писем —
2-15-43; отдела комсомольской жизни —
2-18-24; зав. типографией —
2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники О. Р. Ибрагимова, Т. А. Меркулова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения
Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.
Объем 1 п. л. Тираж 5084 экз. Заказ 160